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CONCEPŢII PRIVIND RITUL INCINERAŢIEI ÎN PRACTICILE 
FuNerAre

Irina BRICeAG

Incineraţia reprezintă unul dintre riturile funerare şi constă în arderea 
defuncţilor, resturile arse urmând a i depuse într-un vas special (urnă 
funerară) sau, pur şi simplu, îngropate. Acest rit a fost atestat încă din cele 
mai vechi timpuri ca iind practicate de comunităţile umane, iindu-i atribuit 
diverse semniicaţii de către arheologi sau antropologi.

Unii arheologi consideră datele ce denotă ritul inhumaţiei şi 
mumiicaţiei ca iind „superioare” incineraţiei. În anumite cazuri, incineraţia 
neagă viziunea unora despre ritualurile funerare care au precedat 
înmormântarea, cât şi asupra comunităţilor care au creat ritualul funerar. 

Dovezile arheologice pot dezvălui informaţii pentru multe etape 
ale procesului de incinerare de la pregătirea corpului, arderea corpului, 
sortarea, selecţia şi tratarea cenuşii, îngroparea rămăşiţelor incinerate şi 
ridicarea monumentelor pentru morţi. Toate aceste acţiuni au o dimensiune 
spaţială, precum şi o dimensiune temporală: unele pot i localizate în 
imediata apropiere unul de celălalt, în timp ce în alte contexte, iecare etapă 
a ritualului de incineraţie poate avea localizări dedicate şi separate pentru 
iecare activitate.
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Totuşi, incinerarea nu este doar un proces ritual format din mai multe 
etape; tehnologia de incinerare poate varia considerabil atât în interiorul, 
cât şi între perioade şi situri. Incineraţia poate i ritualul dominant al unei 
societăţi sau al unui grup sau poate i un ritual realizat numai în circumstanţe 
excepţionale.

Katharina Rebay-Salisbury consideră incineraţia ca rit „legat de 
credinţele” comunităţii. Prin „credinţe”, se are în vedere nu doar religia ca 
sens formal, ci şi credinţele asupra corpului, morţii şi asupra vieţii de după 
moarte. De exemplu, în epoca Bronzului, se atestă tranziţia de la inhumaţie la 
incineraţie, fapt dovedit prin descoperirea preponderentă a urnelor funerare, 
în detrimentul cazurilor de inhumaţie. Acest fapt este cauzat de apariţia noilor 
credinţe (în special religii, de exemplu urnele funerare nu sunt destinate doar 
pentru depozitarea resturilor incinerate, dar conţin şi unele proprietăţi ale 
corpului uman sau respectă proporţiile omului). Această schimbare mai este 
asociată şi cu creşterea excesivă a necropolelor şi cu reticenţa comunităţilor 
de a îngropa şi alte obiecte pe lângă defunct. 

La începutul secolului XIX, cercetătorii explicau această tranziţie spre 
incineraţie ca un proces pentru facilitarea eliberării suletului din corpul izic, 
permiţând astfel suletului să-şi continue existenţa după moarte, sub o altă 
formă. De exemplu, în poemele homerice se sugerează că, atunci când corpul 
este incinerat, suletul e liber să intre în lumea lui Hades, iar în acest sens 
Norma Richardson susţine că grecii antici credeau că suletul era eliberat din 
această lume mult mai rapid şi efectiv prin incineraţie.

Arthur Darby Nock şi Arnold Toynbee, în cercetarea riturilor şi 
ritualuri funerare din Roma Antică, consideră că alegerea de a incinera 
defunctul depindea de tradiţia familiei şi preferinţele individuale, şi mai 
puţin depindea de credinţe. De exemplu, se atestă practicarea paralelă a 
incineraţiei şi inhumaţiei în aceeaşi perioadă, şi chiar în aceleaşi spaţii în 
unele oraşe ca Roma, Alexandria, şi în alte oraşe, ceea ce denotă faptul că nu 
exista nici o diferenţă fundamentală între cele două rituri. Uneori, diferenţa 
depinde de o distincţie a rangului.

De asemenea, exista şi o combinaţie între cele două rituri, numit os 

resectum, care presupunea separarea unei părţi mici a corpului (de obicei, 
un deget) de defunctul incinerat, pentru a i supus unei practici funerare 
separate. Această practică a fost interpretată de către Emma-Jayne Graham 
ca o parte semniicativă a ritualului funerar de puriicare şi amintire pentru 
a asigura bunăstarea spirituală atât a comunităţii morţilor, cât şi cea a celor 
vii. În procesul acestor ritualuri, os resectum ar i putut i supus ulterior unei 
alte incinerări, deşi într-un foc mai mic, folosit pentru a puriica gospodăria 
decedatului. 
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În concluzie, ritului incineraţiei îi sunt atribuite o mulţime de 
semniicaţii de către arheologi sau antropologi. Nu putem face o comparaţie 
între nivelul veridicităţii lor, întrucât ele sunt bazate pe dovezi arheologice 
sau scrise (mai mult în cazul Romei şi Greciei Antice) care diferă de la o 
comunitate umană la alta şi, evident, de la o epocă la alta. Cert e că practicarea 
incineraţiei în comunităţile existente a. Chr. a fost inluenţată de credinţele 
despre corp, de percepţiile asupra morţii, de inluenţa divinităţilor asupra 
comunităţii, cât şi de diversitatea lor. Un rol important în formarea acestor 
opinii l-a avut şi modul cum era practicată incineraţia: ca rit principal (unic) 
sau ca parte a unui ritual funerar prelungit. 
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PUBLIUS CORNELIUS SCIPIO AFRICANUS

maria PORCeSCu

În istoria sa, Roma Antică a avut o mulţime de personalităţi de vază care 
s-au impus prin cunoştinţele şi abilităţile lor de mari strategi, comandanţi de 
armată, eroi AI acelor vremuri, care prin curajul şi devotamentul lor au dus 
la făurirea unuia dintre cele mai mari state ale antichităţii.

Ţinând cont de faptul că adorăm arta militară, am hotărât să vorbim 
despre un adevărat militar cu renume istoric mondial. Am găsit sub acest 
principiu persoana lui Publius Cornelius Scipio Africanus (235-183 a. Chr.). 
Strateg militar, diplomat iscusit şi un adevărat iubitor al poporului roman, 
Spicio s-a remarcat prin talentul său de a convinge şi a învinge, de a înconjura 
şi a câştiga. El a fost personalitatea notorie care, deşi a rămas în istorie ca 
mare erou al Romei, în zilele noastre puţini au auzit de el. 

Publius Cornelius Scipio a fost general roman din cel de-al doilea 

război punic şi om politic al Republicii Romane. El este cunoscut pentru 
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